

# 今日灵粮

# 查克 史密斯牧师

今日灵粮-PROVERBS-012 箴言 17:1-19:9 查克 史密斯牧师主讲

题目: 火验的工程

亲爱的弟兄姐妹,平安,今天我们仍然查考旧约箴言书。愿神的话语带给我们属灵的智慧和帮助。

好,请翻开箴言书第17章。

箴言书第17章1到3节说:

- [1] 设筵满屋,大家相争,不如有块乾饼,大家相安。
- [2] 仆人办事聪明,必管辖贻羞之子,又在衆子中同分产业。
- [3] 鼎为炼银,炉为炼金;惟有耶和华熬炼人心。

圣经说,神会用火试验我们的工程。其实,我们的工作所要受到的试验,并不在于我们做了多少,而是在于工作背后的动机。圣经说,我们的工程都要经过试验,看看它们是否经得起考验,就是要经过火的试炼。经过火的试验而还能存留的工作,就会得奖赏。但是,我们做的工作很多都是草木,禾楷和收割后馀留的残株。它们会被火烧掉,因为我做的时候动机不纯洁。尽管那项工作倍受人们称赞,但是我当初是怀着要荣耀自己,或想让自己得到尊敬的动机去做。我把那项工作变成一场盛大表演,向别人展现自己,让人们看到我有多本事,多么好,让人家都来注意我,尊敬我。这一类的工作都要被神试炼,因为神熬炼人心。神知道我做事的时候心里在想什么。我们做的一切工作都要经过火的试验。

耶稣说: 『你们要小心,不可将善事行在人的面前,故意叫他们看见。 』不要让这种心态成为做事的动机。不要追求人的赞同、赞美和认同。马太福音6章1和2节记载耶稣的话说: 『我实在告诉你们,他们已经得了他们的赏赐。』因此,『鼎为炼银,炉为炼金,』是要除去金子里面的渣滓。同样,『耶和华熬炼人心』,藉着火来试炼我们的心、我们的工作和态度等等,看它们的虚实。

箴言书第17章4和5节说:

- [4] 行恶的,留心听奸诈之言;说谎的,侧耳听邪恶之语。
- [5] 戏笑穷人的,是辱没造他的主;

神要替穷人申冤。如果你很穷,不要灰心。神会照顾你。『戏笑穷人的,是辱没造他的主。』雅各书 2 章 5 节说: 『神岂不是拣选了世上的贫穷人,叫他们在信上富足?』

箴言书 17 章 5 节又说:『幸灾乐祸的,必不免受罚。』

哥林多前书 13 章里讲到,全然无私的爱的特征之一,是不喜欢不义;不幸灾乐祸。你知道,有些人就是希望别人碰到倒楣事,认为他们活该。在不幸的事发生的时候,他们会说:「啊,我早就知道了,他们是自找的。」然而『幸灾乐祸的,不免受罚。』所以要小心,这是错误的态度。

箴言书第 17 章 4 和 6 节说: 『子孙或是你的子孙为老人的冠冕。』阿门! 他们是荣耀的。

箴言书17章6和7节说:

- [6] 父亲是儿女的荣耀。
- [7] 愚顽人说美言本不相官,何况君王说谎话呢?

真是鲜明的对比。

箴言书第 17 章 8 节说: 『贿赂在餽送的人眼中看为宝玉, 随处运动都得顺利。』

换句话说,你不管将宝石转向那一面,都可看到不同的色彩和表面。所以对收礼物的人来说,那份礼物就像宝石一样。

箴言书 17 章 9 节说:『遮掩人过的,寻求人爱;』

圣经在彼得前书4章8节说:『因为爱能遮掩许多的罪。』如果你遮掩罪过,就是在寻求爱。

箴言书 17 章 9 和 10 节说:

- [9] 屡次挑错的,离间密友。
- [10] 一句责备话深入聪明人的心,强如责打愚昧人一百下。

在抚养孩子的过程中,有趣的是,你发现即使是自己的孩子,他们的个性都不相同。你学习到有些惩罚对某个孩子管用,但是对另一个却不管用。有些只要口头駡一两句,就很难受;而有些尽管你对他们大吼大叫,他们都无动于衷。

『一句责备话深入聪明人的心, 强如责打愚昧人一百下。』

箴言书第 17 章 11 和 12 节:

- [11] 恶人只寻背叛,所以必有严厉的使者奉差攻击他。
- [12] 宁可遇见丢崽子的母熊,不可遇见正行愚妄的愚昧人。

我觉得这很有意思。我不想遇到丢崽子的母熊,但是我也不想遇见正行愚妄的愚昧 人。

箴言书 17 章 13 节: 『以恶报善的,祸患必不离他的家。』

这句箴言说得好,是一个很重要的警告。『以恶报善的,祸患必不离他的家。』

箴言书第 17 章 14 节说: 『分争的起头如水放开,所以,在争闹之先必当止息争 竞。』

水一旦流出来后,很难停止它。因此要远离争竞,因为争竞是争闹的源头。

箴言书第 17 章 15 节说: 『定恶人为义的,定义人为恶的,这都为耶和华所憎恶。』

以赛亚书 5 章 2 节说: 『祸哉,那些称恶为善,称善为恶的人。』为什么呢?因为耶和华憎恶这种恶行。

箴言书 17 章 16: 『愚昧人既无聪明,为何手拿价银买智慧呢。』

我很喜欢下面这一句。

箴言书第 17 章 17 节: 『朋友乃时常亲爱。弟兄为患难而生。』

朋友总是相亲相爱: 弟兄为共同承担患难而生。

箴言书第 17 章 18 节说: 『在邻舍面前击掌作保,乃是无知的人。』

所罗门义正严词地警告与人击掌,为人作保的事。很明显,他在这事上受过多次伤害。

箴言书第 17 章 19 到 21 节说:

- [19] 喜爱争竞的,是喜爱过犯;高立家门的,乃自取败坏。
- [20] 心存邪僻的,寻不着好处;舌弄是非的,陷在祸患中。
- [21] 生愚昧子的,必自愁苦;愚顽人的父毫无喜乐。

有愚昧的孩子难道不悲哀吗? 『生愚昧子的,必自愁苦。愚顽人的父毫无喜乐。』

箴言书第 17 章 22 节说:『喜乐的心乃是良药:』

你知道吗?人们越来越体会到喜乐对健康的益处。『喜乐的心』;你快乐地吃饭,会让身体分泌正常的消化液,帮助你消化。『喜乐的心乃是良药』。我们的态度和身体健康息息相关。在喜乐、幸福的时候,我们的腺体就分泌不同的有益化学物质进到我们的身体系统里;而在恐惧、忿怒或心生苦毒的时候,所分泌出来不好的化学物质会伤害身体。尽管所罗门不知道脑下垂体和丘脑下部等等的功能,但是他已经观察到『喜乐的心乃是良药』。

箴言书第 17 章 22 到 24 节继续说:

- [22] 忧伤的灵使骨枯乾。
- [23] 恶人暗中受贿赂,为要颠倒判断。
- [24] 明哲人眼前有智慧: 愚昧人眼望地极。
- 一个人眼前有智慧:另一个总是眼望地极,不知改过。

箴言书第 17 章 25 到 27 节说:

- [25] 愚昧子使父亲愁烦,使母亲忧苦。
- [26] 刑罚义人为不善; 责打君子为不义。
- [27] 寡少言语的,有知识;性情温良的,有聪明。

『寡少言语的,有知识;』这话怎么说呢?「有一只老猫头鹰住在橡树里,牠看得越多,就说得越少。牠说得越少,就听得越多。你为什么不能像那只老猫头鹰一样?」显然,第 28 节说的是同样的话:『愚昧人若静默不言,也可算为智慧。闭口不说,也可算为聪明。』他轻松地坐着,只说:「嗯!啊!」你可能觉得:「喔!他真聪明。」

箴言书第 18 章第 1 到 6 节说:

- [1] 与衆寡合的,独自寻求心愿,幷恼恨一切真智慧。
- [2] 愚昧人不喜爱明哲,只喜爱显露心意。
- [3] 恶人来,藐视随来;羞耻到,辱骂同到。
- [4] 人口中的言语如同深水;智慧的泉源好像涌流的河水。
- [5] 瞻徇恶人的情面,偏断义人的案件,都为不善。

[6] 愚昧人张嘴啓争端,开口招鞭打。

也就是说, 『愚昧人张嘴啓争端』, 他一张口就招来鞭打。

箴言书第 18 章 7 到 9 节说:

- [7] 愚昧人的口自取败坏;他的嘴是他生命的网罗。
- [8] 传舌人的言语如同美食,深入人的心腹。
- [9] 做工懈怠的,与浪费人为弟兄。

所罗门有很多对懈怠的人或懒惰人的教训。作工懒惰的,懈怠的人,『与浪费人为 弟兄。』

箴言书第 18 章 10 节说:『耶和华的名,是坚固台。义人奔入,便得安稳。』

耶和华的名真是坚固台。许多时候,我们奔入就得安稳。

箴言书第 18 章 11 和 12 节说:

- [11] 富足人的财物是他的坚城,在他心想,犹如高墙。
- [12] 败坏之先,人心骄傲;

之前我们讲过:『骄傲在败坏以先,狂心在跌倒之前。』这里说:『败坏之先,人心骄傲;』

箴言书 18 章 12 节又说: 『尊荣以前,必有谦卑。』

主说:『凡自高的,必降为卑;自卑的,必升为高』是相同的概念,是另一句箴言。

箴言书 18 章 13 节说: 『未曾听完先回答的, 便是他的愚昧和羞辱。』

许多时候,我们在还没真正完全瞭解别人问什么之前,就先回答。他们才开始解释他们的情况,我们就假设说:「啊!是呀!这是他们想知道的。」于是,我们就开始提供这些无用的答案。

比如有一天,一个小孩来找妈妈,说:「妈妈,我是从那里来的?」这个母亲想:「喔,糟糕,现在要给她性教育了。」于是就说:「啊!宝宝,你出去玩一会儿再进来,我再告诉你。」她把小女孩送出去之后,就找出一本生理书讲到怎样对孩子解释生命的起源,把书中的内容死记硬背。然后母亲叫小女儿进来坐下,从头到尾把生命的过程,生殖系统讲了一遍。然后她问:「哎,宝宝,你现在明白了吗?」她说:「明白了,妈妈。」她说:「隔壁小女孩说她是从山东来的,我只是要知道我从那里来的。」

因此我们可能还没听完事情的真相,就抢先回答。没听完一件事,就先回答是愚昧的行为,也是自己的羞辱。

箴言书第 18 章 14 节说: 『人有疾病,心能忍耐。心灵忧伤,谁能承当呢?』

啊,心灵受伤是多么痛苦!然而,如果你的心灵里刚强,就能承受身体的虚弱、软弱和疾病。

箴言书第 18 章 15 和 16 节说:

- [15] 聪明人的心得知识;智慧人的耳求知识。
- [16] 人的礼物为他开路,引他到高位的人面前。

事实上,他说的是,送礼可以爲你打通门路,引导你到某个位置上,让你能来到高位的人面前。

箴言书第 18 章 17 和 18 节说:

- [17] 先诉情由的,似乎有理;但邻舍来到,就察出实情。
- [18] 掣签能止息争竞,也能解散强胜的人。

这里讲到掣签。如果爲某件事情起了争论,那么就掣签吧。别争论了。掣签和丢铜板是同样意思。我们丢铜板作决定,不能达成协议,就丢铜板好了。正面,就同意。反面,就不同意。这样,就能止息争竞。

箴言书 18 章 19 节说:『弟兄结怨,劝他和好,比取坚固城还难。』 所以,这意思是别冒犯你的弟兄。

第 19 节继续说: 『这样的争竞如同坚寨的门闩。』 你无法轻易进入。

箴言书 18 章 20 节说: 『人口中所结的果子,必充满肚腹;他嘴所出的,必使他饱足。』

我想,下面这句是挺重要的箴言。.

箴言书第 18 章 21 和 22 节说:

- [21] 生死在舌头的权下,喜爱他的,必吃他所结的果子。
- [22] 得着贤妻的,是得着好处,也是蒙了耶和华的恩惠。

所罗门娶了一千个妻子。他肯定很瞭解女人。

箴言书 18 章 23 节: 『贫穷人说哀求的话; 富足人用威吓的话回答。』

穷人必须恳求, 近乎哀求。

箴言书第 18 章 24 节说: 『滥交朋友的, 自取败坏; 』

这是基本的道理。如果你想要交朋友,必须先表示自己的诚意。很多人抱怨:「啊!我们没有什么朋友。」如果你不友善,就不会有朋友。要有朋友自己必须先友善。

箴言书第 18 章 24 节说: 『但有一朋友有一位特别的朋友比弟兄更亲密。』

这个朋友当然是耶稣基督。对我来说,这是重要的箴言。要交朋友自己先要友善。 『但有一朋友比弟兄更亲密。』

### 箴言书第19章第1到4节说:

- [1] 行为纯正的贫穷人胜过乖谬愚妄的富足人。
- [2] 心无知识的,乃为不善;脚步急快的,难免犯罪。
- [3] 人的愚昧倾败他的道;他的心也抱怨耶和华。
- [4] 财物使朋友增多;但穷人朋友远离。

如果你富有,就会有很多朋友来看你。但是,你真的不知道他们的来意!如果你有钱,而身边又有这么多人围着你,因为你不知道他们是不是真心朋友,这就有麻烦了。因此,要接纳这些人,会让你很伤脑筋。因为你不知道他们真正的目的是什么。你会想:「因为我有钱,你们就来接近我。你们真的喜欢我吗?」所以有钱人也会遇到交朋友的问题。

#### 箴言书第 19 章 5 到 7 节说:

- [5] 作假见证的,必不免受罚;吐出谎言的,终不能逃脱。
- [6] 好施散的,有多人求他的恩情;爱送礼的,人都为他的朋友。
- [7] 贫穷人,弟兄都恨他;何况他的朋友,更远离他!他用言语追随,他们却走了。

#### 可怜的人。

## 箴言书第19章8和9节说:

- [8] 得着智慧的,爱惜生命;保守聪明的,必得好处。
- [9] 作假见证的,不免受罚:

我们在第5节我们刚刚才读过类似的话,只是后半节有点不同。

第9节后半节说: 『吐出谎言的, 也必灭亡。』

第5节说:「不能逃避。」非常相似的箴言。

好,这次我们分享到这里,但愿神的话语鼓励我们,请在下次准时收听今日灵粮节目。

弟兄姐妹,有时候,人们的心中会有不理性的恐惧,爲什么?好,我们来看这位听众的问题,他说:亲爱的查克老师,一个基督徒迷信的话,是错的吗?

我认爲那是错误的,因爲迷信是愚昧的行为。有趣的是,圣经说: 『凡为攻击你造成的器械必不利用; ······这是耶和华仆人的产业』。如果我觉得有某种力量或势力是冲着我来的话,而我对它感到惧怕,那是错的。我不需要惧怕。『凡为攻击你造成的器械必不利用』。